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Deák: Ferencz 1867-ben a ki­
egyezés megcsinálására az első nép­
képviseleti országgyűlést olyan pro­
grammal hívta egybe, melynek ve­
leje volt: Magyarország állami füg­
getlenségének teljes megóvásával 
ée biztosításával personal-unioba 
lépni Ausztriával.

A personal-unio meghatározása 
tudvalevőleg az,hogy az két állam- 
műk szövetkezése szuverénitásuk. 
külön állami függetlenségük teljes 
épségben tartása mellett azon egy 
kapocs által, hogy a két államnak 
uralkodó feje egy és ugyanazon 
személy. Kedvenez például hozzák 
fel ez állami kapocs bemutatására 
Augolországnak Hollandiával kö­
tött ilynemű szövetkezését, mely 
1715—1818-ig tartott s a melynek 
megszűntét a gyöngébb Hollandia 
mint megváltást üdvözölte, pedig a 
két államot egy tenger választotta 
el egymástól és nemcsak, hogy „kö­
zös“ hadseregünk nem volt, de szö­
vetkezésüknek pusztán a fejedelem 
személyének közösségére szoritko- 
zása még abban is megnyilvánult, 
hogy egymás háborújában részt 
nem vettek.

A personal-unio ellentéte a 
real-unio, melynek lényege tudva­
levőleg az, hogy a fejedelem sze­
mélyének közössége mellett közö­
söknek elismert állami ügyek is 
léteznek, melyeknek intézésére a 
szövetkező államok szuverénitását 
háttérbe szorító, mintegy azok fe­
lett álló közös szervek hivatvák.

Deák Ferencz tehát 1867-ben 
kiindulva az i723-iki pragmatika 
eanctio alapelveiből s hirdetve a 
Felség atyai jóindulatát, mely Kő- 
nigratz után a magyar nemzet felé 
fordult s a kiengesztelődés útjára 
lépett, a personal-unio alapján hívta 
lel a nemzetet a kiegyezés megcsi- j 
Hálására.

S a nép első képviselő jelöltjei : 
programmbeszédükben megígérték 
az önálló magyar hadsereget, az 
önálló magyar vámterületet, az ön­
álló magyar nemzeti bankot s az 
állami külképviseletben Magyar- 
ország és Ausztria teljes egyenjo­
gúságának biztosítását.

A nép pedig, az istenadta jó 
magyar nép az abszolút uralom 
sötétségétől megszabadulva, a jobb
Íövendő reményében s a hirdetett 
űegyezés becsületességében való

hitében lelkesedéssel küldte az or­
szág ,házába első képviselőit.

Es megcsinálták a kiegyezést. 
Aztán kaptunk önálló magyar vám­
terület helyett közös vámterületet, 
mely legbiztosabb mód Magyaror­
szág kiszipolyozására. Kaptunk ön­
álló magyar nemzeti bank helyett 
osztrák-magyar bankot, mely leg­
biztosabb mód pénzügyi viszo­
nyaink rendezésének megakadályo­
zására. Kaptunk az egyenjogúsá­
got kifejezésre juttató külképviselet 
helyett osztrák követségeket, kon- 
zulátusságokat, melyeknek magyar 
pénzen fenntartott palotáin a két­
fejű sasos czimer és a fekete-sárga 
zászló díszeleg. Kaptunk önálló 
magyar hadsereg helyett „közös“ 
hadsereget német vezényszóval, 
osztrák szellemmel, a mely had­
sereg megszállva tartja Magyar- 
országot, Chlopyból kommandiroz- 
zák és szurouyostrommai tépi le 
Kossuth Lajos szobráról a ko­
szorút.

E kiegyezésről, létrejötte után 
Tisza Kálmán azt mondta: a ki 
azt állítja, hogy a kiegyezéssel 
Magyarország függetlensége bizto­
sítva van,z az vagy hazaáruló, vagy 
bolond. Es az a körülmény, hogy 
1875-ben szegre akasztotta ezt a 
meggyőződését, kijelentése igazsá­
gán mit sem változtatott.

Íme az i867 iki kiegyezés, mint 
I az „újjá született Magyarország“
: azon közjogi alapja, melyről ma 

Magyarországot kormányozzák.
Belekormányozzák pedig Ma­

gyarországot ezen a közjogi ala­
pon állók abba a tengerbe, mely­
nek neve az osztrák császári ház 
összbirodalma, a nagy egész, mely­
nek keretén belül csak néptörzsek 
vannak és nem egyenjogú szuve­
rén államok, mert hiában a köz­
jogi doktrínákkal dolgozó hazafias 
tudósok minden becsületes erőlkö­
dése, azt a lényt, hogy az 1867-iki 
kiegyezéssel a magyar nemzetet 
rutul becsapták, hogy az 1867 iki 
kiegyezés nem personál-uniot, ha­
nem reál-uniót teremtett Ausztria és i 
Magyarország között — elvitatni, j 
azt bebizonyítani nem lehet. De I 
meg fölösleges is.

Fölösleges, mert minősíttessék ! 
bár a 67-es kiegvezés personál-, I 
avagy reál-uniónak, napnál világo- j 
sabban bizonyítja az immár több 
mint egy éves küzdelem, hogy I 
ezen az alapon, a hatvanhetes ki- j 
egyezés alapján nemcsak elkobzott

nemzeti függetlenségünket vissza­
szereznünk nem lehet, hanem ez a 
kiegyezés még arra nézve sem 
tartalmaz semmi biztosítékot, hogy 
a maga vékonyka tartalmában ér­
vényesülhessen.

Ezt a kiegyezést úgy értelmezi 
Ausztria, a hogy neki tetszik s a 
mit mi e kiegyezésben nemzeti tar­
talomnak képzeltünk, a mit mi e 
kiegyezésben alkotmányunk meg­
mentett töredékének tartottunk, azt 
a legfőbb hadúr Clyoyban egysze­
rűen, fölrúgta.

És most, a mikor a 67-es ki­
egyezés oly nyilvánvalóan nemzet 
ámitóuak bizonyult, a mikor annak 
tarthatatlansága az egész nemzet­
ben meggyőződéssé érett, a mikor 
e kiegyezésnek minden kis része 
recseg, ropog a feléledt nemzeti 
vágy, nemzeti öntudat súlya alatt, 
a mikor Körber osztrák miniszter­
elnök e kiegyezésre támaszkodva 
foly be a magyar ügyek intézésébe, 
most jön Bánffy Dezső báró, az 
ex-miniszterelnok, a nagy Bukotté 
hirdetve önnön vétkeinek megbá­
nását és számítva a magyar nép 
lobbanékonyságára im, — nemzeti 
szinü zászlót ragad kezébe a főud­
varmester ur, melyre ez a szám 
van felírva — 1867.

Ugyan kegyelmes ur, miért üz 
játékot ezzel a számmal már egy­
szer oly rutul becsapott magyar 
nemzettel ?!

A hatalmi polczról lekerült ál­
lamférfiakat mi sem látjuk szíve­
sen múzeumba vonulni. Az egész­
séges parlamenti élet épen az lenne, 
hogy e bukott államférfiak az el­
lenzékbe menjenek át s ott érvé­
nyesítsék legjobb tudásukat a nem­
zet javára.

De ugyan mit képzel Bánffy 
Dezső báró, hogy aző bukott nagy­
ságával képes lesz-é reformálni 
képes lesz-é olyan tartalmat adni 
annak a 67-es alapnak, mely egy 
szabadságáért, állami függetlensé­
géért lángoló nemzethez méltó s 
azt kielégíti V

Annak a 67-es alapnak, melyre 
támaszkodva a legfőbb hadúr nép­
törzsnek nevezhet bennünket s a 
mely 67-es alapra támaszkodva a 
magyar király nemzeti törekvé­
seinkre e szóval felel: soha!

Mit képzel Bánffy Dezső báró, 
hogy a 67 es alap tarthatóságából 
oly keserűen kiábrándult „közvé­
leményt“, a mely közvéleményt 
három évtizeden keresztül külön-
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hen is pénzzel, erőszakkal csinál­
tak meg, — mit képzel, hogy ezt 
a kiábrándult közvéleményt meg­
nyerheti é ennek a magyar nem­
zetet osztrák kézre juttató alapúak 
támogatására azzal, hogy a kie­
gyezés kopott, közösügyes zászló­
ját ő ragadja kézbe? , a ki nem 
is olyan régen világrekordot ért i 
el a brutálitásban, melylyel mint 
miniszterelnök ennek a kopott, két­
fejű sasos zászlónak többséget, 
„közvéleményt“ csinált. Ü, a ki a 
kiegyezés által nyújtható legfőbb 
kormányzói hatalomnak négy éven 
keivszíitl birtokosa volt s működé­
sének eredménye a csömör, melyet 
a nemzet s ő maga is e hatalom­
tól kapott.

Mert hiszen ő maga hirdeti | 
bünbánatát. De hát, ha ez a bűn- 
bánat igazi, miért választja bűnei­
nek jóvátételéhez azt az utat, me­
lyen Apponyi Albert gróf már el­
jutott egy Khuen-Héderváry a egy 
Tisza István támogatásához? Ha 
bűneinek megbánása s a szándék, 
hogy a mit a nemzet ellen vétett 
jóvátegye, igaz, miért választ szán­
dékának keresztülvitelére olyan 
eszközt, mely minden hazafias tö­
rekvés keresztülvitelére alkalmat­
lannak, ellenben az osztrák össz- 
birodalmi álmok megvalósítására 
alkalmasnak bizonyult, miért irta 
tüntetőleg zászlójára 18(»7-et ?

És lengetik a zászlót, verik a 
nagy meg a kisebb dobokat. Dégen- 
feltí Józsefek, a régi dohos rend­
szerben felnőtt, kiérdemli ll. De 
genfeld .Józsefek elkövetett politikai 
bűneikért hamut hintve fejőkre 
körözik a listát, ide jön Bánffy, 
oda megy Bán Ily, Debreczenben 
bont zászlót Bánffy, lüripócson bont

zászlót Bánffy s gyűjti buzgalom­
mal maga köré a haza megmenté­
sére az uj, az átvedlett hazafiakat.

Ugyan, jő Urak! Ha az önök 
bünbánata őszinte, miért kezdik 
elől a szemfényvesztést ezzel a 
sokat becsapott nemzettel?

Van a magyar nemzet függet­
lenségének, szabadságának egy ki­
jelölt útja, hanem ennél több aztán 
nincsen is s ez egyetlen ut a füg­
getlenségi és 48-as pártnak útja, 
mely az Ausztriával való tiszta 
personal-unióhoz vezet. Mi hisszük, 
hogy ez ut végpontját elérjük, ha 
őszinte a bünbánatuk, miért nem 
segítik ez utón ezéIja felé a magyar 
nemzetet az uj hazafiak?

Azért mert leiköket, eazöket 
nem a nemzeti függetlenségnek, 
hanem a magyar politikai élet el­
fajult fogalmának a mielőbbi possi- 
bilitásnak, a mielőbbi érvényesü­
lésnek gondolata vezérli, ehez pedig 
a mi utunk nekik felette hosszú.

Hetek óta pergetik a dobokat, 
hogy e hónap végén Bánffy Dezső 
báró főudvarmester ur kibontja 
zászlóját Debreczenben is.

Debreczen város érzelmekben 
kiforrott, elvhüségben kipróbált 
független polgársága az ő szép, 
szeplőtlen, régi zászlója köré sora­
kozva, minden nagyobb érdeklődés 
nélkül fogadja a czéczót. Tisztán 
lát már ez a nép és nem szereti a ko- 
módiázást. Nem féltünk mi egy 
embert sem, hogy kilépve a sor­
ból, áridója legyen annak a zászló­
nak, a melyen ez áll: 1848.

Hanem ezért gondunk lesz rá, 
hogy a főudvarmester ur piros- 
fetiér-zöldre festett lobogójának a 
sárga-fekete oldalát is lássák az 
emberek ! />r. Boross Lajos.

A katonai bíráskodás.
Debreczen, január 12.

(W) Azt halljuk, hogy a katonai 
büntető törvény revíziója abb n marad, 
mert a katnarilta nem akar u Tisza féle 
engedményekbe bele menni, nem akarja 
megengedni, hogy a védő magyarul, beszél­
hessen, mert hiszen — legalább józan ész 
szerint — altkor a bíráknak is tudni, vagy 
legalább érteni kellene — magyarul. Mivel 
pedig ezt megengedni nem akarják, inkább 
félre teszik az egész reformot és marad 
minden a régiben: úgy, a hogy most van.

Épen u napokban j itt nyilvánosságra, 
épen Ddbreozenben, hogy hát hogy is 
van ma?

A debreczeni bakák ügyében a vizs­
gálóbíró az itólöbiró, a vádló és a védő 
egy személyben: egy auditor — egy árva kuk­
kot sem tud magyarul. A delikvens bakák 
pedig a Rekazsót-on, meg a Rajkszkrigss 
miniszter nevén kivül nem igen tudnak 
németül.

Van azonban gondoskodva róla. hogy 
a bíró és a vádlóit megértsék egymást. 
Egy őrmester a tolmács, a, ki közvetíti kö­
zöttük a beszélgetést. Őrmester, a kiből 
még lehet a polgári életben utme-ster, meg 
városi napidijae, vagy pláne Írnok is.

Magyarországon a nadrágos emberek­
nek háromnegyed része jogász, vagy leg­
alább is jog végzett ember. A magyar pén­
zen tartott hadbirák közül meg a tiszta 
magyar ajkú dflbreczeni kerületbe sem jut 
olyan, a ki ezt a nyelvet bírná. Úgy kell 
lenni, hogy a magyar jog végzett ifjúság 
kevesell az- a fizetést, a mit egy hadbíró­
nak adnak, jobbnak találja díjtalan joggya- 
kornoitnak menni a polgári törvényszékek 
mellé, — m*rt különben nagyon furcsa do­
log volna, hogy a debreczeni hadbírókat is 
osztrák embt’rekhől válogassák ki.

Dí hát melyik törvén széki biró kap 
akkora fizetést ? Hiszen csak a lakbér akkora 
a badbiráknál, hogy a törvényszéki biró 
fizetését az a lakbér túl emelné a tábla- 
birák fizetésén?

Nem azért nem megy oda a magyar 
ifjus-g, hanem azért, mert nem tud — hála 
Istennek — németül.

Nemcsak a nyelvet értjük, de a szel­
lemet is. Ahhoz a szellemhez, a mit a mai

Büdéué esete.
Irta Pásztor József.

Az öreg Sulyokuó kint üldögélt a tor- 
n iczon. n-. őszi na, .-ugarban. Valami fehér- 
ruhát vurrogatott a fiúnak, a ki most került 
haza a huszároktól. A kutya vakkantott, a 
kiskapu kinyílt, Bódéné, a szomszédasszony 
tipegett bo egy kis hasznos beszélgetésre. 
Mert a beszélgetés mindig hasznos: senki 
se tudj», Kitől mit tanulhat, azután föl is 
vidamitják az özvegyi szivet a legújabb te­
metési esetek ; a mint sajnálgatják az elmúl­
takat, valami langyos sugár árad szét a 
lelkűkben. A kis udvart elönti az őszi verő- 
fény, a levelek lassan egyenkint szállingóz­
nak az eperfáról, a köcsög-állóhoz hizómalacz 
dörgölöd ik, tyúkok kapargálnak szerteszét s 
a kenyesen sétálgató kakas aranysárga tollán 
ragyog az őszi nap. Az élet mosolyog az 
öregekre is.

Sulyokod, a mióta özvegy', mindig tele 
volt panaszszal. A világról is keveset tudott 
fájós volt a lába a még a templomba is 
csuk héba-korba mehetett. Bödéné konegette 
a lábát, ezenkívül evy-egy pohár jóféle tör­
köly fejíben lelki vigasztalással is szolgált.

Bödéné kezdte a szót:
— Hallom, hogy a Pista...
— Rosszalkodik, — folytatta Sulyoknó 

s letette a varrás: maga mellé a kis székre. 
— A mióta a huszároktól hazakerüli, min­
dig a korcsma, heje-huja. Aszongya, neki 
igy dukál, hogy 6 káplár vöt, mi egymás. .. 
hun egy véka búza, hun egy zsák kuko- 
ricza a jó Isten a megmondhatója. A mi 
kis pénzem vót, azt mán mind elkunyo-

ralta... csak a dinom-dánom. Mit csinál­
jak? Mii csináljak?

A javas Bödéné is sopánkodott s azon 
gondoskodott, hogy kerülne ki ebből a be­
szélgetésből egy kis pálinka.

— Elrontottátok a katonaságnál — 
szólt meggyőződéssel.

— Ott lelkem, ott. Igaz, hogy gyö­
nyör ii katona vót. Ha ünnepre hazagyüit, a 
lelkem is örült, ha ránéztem. Hát ez a 
nyaikaság ára Hogy ő Káplár ur vótl 
Aszongya.

Azután félénken körülnézett, közelebb 
hajolt Bödónéhez a ugv suttogta:

— Pedig van még egy ms pénzem... 
úgy kuporgattam össze . . . egy százas egy 

! darabba . . ezt is féltem. Még elveezi!
Még megleli! De elég, ha megtudja. Ha ria- 

! gyón kéri, úgy se tudom megtagadni.
— Hun tartja kigyelmed? — kérdezte 

Bödéné s a szemeit hunyorgottá
— A sublót legaljában, egy lyukas 

istirimflíbe, oda van eldugva . . . öreg va­
gyok, baj érhet, szükség lehet a pénzre.

— Mór nem teszi kigyelmed a keblibe, 
az inge alá? Ha olt kaparász valaki, bizony 
csak fölérzik az ember, ha félfont mákot 
evett is. E 'y zacskót kell varrni, vagy egy 

I tarhonyás zacskóba . . .
— Jaj, dehogy 1 — kiáltott fel u-

lyoknó. — Nem tudnék aludni, lelkem, de­
hogy tudnék. Mintha tűz volna a testemen.

— Vagy vigye be kend a takarókba. 
Az ám. Az emeletes házba, a nagy piaczon. 
Ott jól megőrzik.

Sulyokné Bödénére bámult s a fejét 
csóválgatta.

— Nem tudom ón armak a sorját.

— Dehogy is r.em. Beköti kigyelmed 
a pénzt a zsebzendője sarkába, jól a msr 
kába szorítja kigyelmed, hogy valami rossz 
ember ki ne kapja a kezéből, bemegy kend 
a takarókba, beszól az úrikkal, megkéri 
őket, hogy tegyék a pénzt a vaskaszliba. 
Az ur,»k beteszik, oszt a pénz még meg is 
fiadzik odabenn, interest vagy mi nyavalyát 
adnak rá.

Nem. Nem, — szólt Sulyokné. — 
Inkább jobban eldugom. Hunczutok az uruk, 
lelkem, hunczutok 1

Bödéné hiába beszélt, nem tudta rá­
venni Sulyoknnt, hogy a tanácsát elfogadja. 
Másra akarta tereim a beszédet, nem fogott 
tüzet a tapló; a halál- és lakodalmi esetok 
nem hatottak, s lábfájásról és az életről 
általában beszólni pedig kész szomorúság 

] lett volna. így ezúttal nem volt kilátás tör- 
1 kölypálinkára.

Harmadnap azonban maga Sulyokné 
1 fogta el Bődénél az utczaajtóban. Két­

ségbeesett volt az ari-za s szörnyen rirán- 
! kozott.

— Jaj lelkem, az a rossz gyerek! Ke­
rüljön beljebb kigyelmed. A lábam is any- 
nyira szaggatódzik . • Hát, a hogy az ócz- 
ozaka fölérzök, mit látok, uramna I Pista 
kutaszkodik a házban! Ide topog, oda to­
pog, itt keresgél, ott keresőéi, húzogatja a 
fiókokat. A holdvilág besütött az ablakon, 
jól láttam. A pénzt kereste a rossz gyerek, 
tudja, hogy van még valahun. Istenem, 
istenem, a szememet se hunytam le egész 
éezozaka.,

— En mondtam kigyelmednek,hogy..
— Be is viszem mán lelkem, bo is

^ * ■
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katonai büntetőtörvény kilehel, a magyar 
emberben a veleszületett alkotmányos jog- 
érzés nem képes hozzászokni. A hol soha a 
mellék körülmények mérlegelése szóba som 
jön — mert hiszen akkor nem egy félmüveit 
őrmesterre bíznák, hogy a vádlott lelki vi­
lágát az idegen gondolkozása auditorral 
megérttesse — a hol az egyedüli szempont 
a fegyelem, az egyedüli zsinórmérték a szin­
tén németül kiadott reglama, a mit ismét 
fél müveit altisztek tanítanak a legénységnek, 
ott nem nehéz dolog az ítéletet meghozni.

A Hentzi-szoborra koszorút tenni di­
cséretes dolog. A magyar Szabadságszoborra: 
bin. Miért ? Mert amaz meghalt „Fór 
Kaiser und Vaterland“, emez pedig véletle­
nül „Gegen Kaiser“ ugyan, de a Haza di­
et őségére úgy, a hogy sikerült.

Az a szegény magyar baka az isko­
lában olyanfélét hallott, hogy a szabadság 
egy eszme, a miért lelkesülni szabad, lel­
kesülni kell, Hentziről pedig olyas valamit 
hahóit, hogy fel akarta robban itatni a lár.cz- 
bidat. Most azután meggyőződik majd róla, 
hogy a mit az iskolában tanítottak neki, 
tiszta hazugság. Bizonyosan tévedett a ta- 
aitója. Nem Hentzi akarta a levegőbe rö­
píteni a lánczhidat, hanem a Szabadság és 
nem a szabadságért illik lelkesedni, hanem 
,Für Kaiser und für Vaterland“.

Gavallérok.
Tudvalevő dolog, hogy norn az a 

becsület b ember, a ki a törvény paran­
csai szerint él. Sőt még nem is az, a ki 
a jó erkölcsöt fogadja el tettei Útmutató­
jául. Ez mind nem elég - ezeken kivül 
■ég gavallérnak is kell lenni. Csak az a 
becsületes (azaz a társadalom becsülését 
bíró) ember, a ki gavallér is. Gavallér : 
azaz nem hazudik, — a mit kimond, 
annak következményeit készséggel viseli, 
— akarva senkit sem sért, ha valaki 
felett kedvezőtlen bírálatot gyakorolt, 
asért helyt is áll, a mit megiger, meg­
tartja, — szóval a szava többet ér, mint a 
közjegyzői okirat Ez a gavallér és ez az 
igazán becsületes ember.

A ki gavallér, az nem elégszik meg 
aszal, hogy a törvényt meg nem sérti

és viszont nem éri be mindig a törvény 
által nyújtott védelemmel. A törvény az 
átlagra van tekintettel A gavallér az 
átlagnál különb ember akar lenni, tehát a 
törvénynél szigorúbb szabályokat ismer 
magára nézve kötelezőnek. Ez eddig ter­
mészetes és ez eddig jól is van.

Ám az a nagy hiba, — hogy az 
emberek nagyrésze megfeledkezik arról, 
hogy a ki gavallér akar lenni, annak az 
összes jogi, erkölcsi és társadalmi tilal­
makat tisztelnie kell s azt hiszi, hogy 
neki csak a gavallérság szabályaival kell 
törődnie, jogi, erkölcsi szabályokhoz 
semmi köze. Az emberek nagyrésze azt 
hiszi, hogy a gavallérság csak bizonyos 
társadalmi szokások megtartá ából áll, a 
lényeggel ellenben nem törődik. Valósá­
gos bálványimádássá fajult a gavallérság 
is. Pedig igazában s erről feledkeznek 
meg igen sokan, — nagyon sok kérges- 
teuyerü munkás, kinek pedig ama bál­
ványimádó szertartásokról fogalma sincs, 
valódi gavallér és viszont nem gavallér 
számos kaszinótag

Hanem azért mégis csak a formákat 
hajszolják mindig. Az egyik százezreket 
nyer kártyán és mikor a könnyen szer­
zett nagy vagyont nem tudja a vesztestől 
szép szerével megkapni, — becsületügyi 
eljárást kér. Ki törődik azzal, hogy til­
tott utón, törvény és jó erkölcs ellenére 
jutott a tenger pénzhez ; a fő az, hogy 
a másik fizessen, mert különben nem 
gavallér.

A másik elköveti a legnagyobb gyá­
vaságot, a mit ember elkövethet. A sérel­
met, melyet szenvedett, vagy okozott, 
nem viszi bíróság elé, mert ez nem ga- 
valléros. Nem intézi el a társadalomban 
megszokott módon sem, mert ahoz nincs 
bátorsága, hogy szemtöl-szembe kiálljon 
ellenfelével. A véletlenre bízza a sorsát, 
— reménykedve a német közmondás igaz 
voltában. He ő huzza a fekete golyót, 
lehet, nem is veti alá magát a sors sze­

szélyének, mit bolond fővel s erkölcs­
telenül istenítéletté emeltek maguk közt. 
Lehet, hogy kibújnék az oktalanul el­
vállalt kötelezettség alól. Jól is tenné 
hogy kibújnék. Hanem azért a másikat’ 
— hogy az lett szerencsétlen — siet 
figyelmeztetni a t ötelességére. És az, — 
az együgyű, — főbe lövi magát.

Pedig még ennek a divatos, hülye, 
alaki gavallérságnak sincs olyan törvénye, 
a melyik arra kötelezné.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
As akadémiákon az első félévi kol­

lokviumok 15-én fejeződnek be. A második 
félévi beiratások 21-én kezdődnek és bezáró­
lag 28 ig tartanak. Az előadások február hó 
első napján veszik kezdetüket.

Meghalt a leánya után.
Öngyilkos postamester.

(Saját tudósítónktól.)
— jan. 10.

Tagikus esetről ad hirt szerb-eleméri 
levelezőnk. A község postamestere Rooz 
János agyonlőtte magát leánya halála f lötti 
búskomorságában. Sötét elhatározásáról 
senkinek tudomása nem volt, sót a vele 
egy szobában alvó neje sem sejtett semmit 
még akkor sem, midőn kora reggel felkelt, 
hogy házi teendők iránt a cselédség közt 
intézkedjen.

Roozné gyanútlanul tért vissza a szo­
bába s a mint az ajtót már belülről betette 
halk tompa puffanást hallott férje ágya’ 
felől, de abban a hiszemben volt, hogy 
férje alszik. A zörejt pedig úgy értelmezte, 
hogy talán a szobában levő macska dön­
tött fel valamit.

Később, mikor férjének sokáig tartó 
alvása feltűnt neki, odalépett férje ágyához, 
hogy felköltee. Amint hozzá ért, férje testét 
nagy rémületére hidegnek érezte. Rögtön 
felemelte a paplant, ekkor vette észre, hogy 
férje kezében a paplan alatt revolvert szo­
rongat és szive táján pedig a melléből pa­
takzik a vér. a hajmeresztő látványra 
Roozné nagy sikoltással eszméletlenül rÖ^

viszem. Mit csináljak ? — beszélt Sulyoknő 
a zavartan babrált a ruhája ránezai között.

Dél felé be is állított a takarékba. Fé­
lénken letelepedett egy sarokba e ha egy 
hivatalnok észre nem veszi, ott ült volna a 
sarokban egy óráig is. A azólitásra csönde­
sen odatipegett a rácsozat elé s bátortalanul, 
■egilletődve mondta:

— Egy kis pénzt hoztam, kérem 
népen.

— Mennyit ? — kérdezte a hiva­
talnok.

— Száz forint egy darabban, kérem 
népen... nehezen kuporgattam, az ember 
nem tudhatja. Rossz emberek vannak.

Kiállították Sulyoknénak a könyvet s 
edaszólitották a pénztárhoz.

Sulyok né kioldozgatta a kendőből a

Etazt, a keze reszketett, a mint a pénzt 
tette az asztalra s mikor a pénzről szóló 
könyvecskét a markába nyomták, csodál­

kozva, gyanakodva forgatta:
— Hát ebbe, ebbe van a pénz bele­

írva? Úgy, úgy?
Aztán odafordult a hivatalnokhoz:
— Megkövetem, tekintetes ur: nem 

vész el az a kis pénz? Nehezen szereztem.
— Dehogy vész, dehogy, — felelte tü­

relmetlenül a hivatalnok.
— Megkövetem: tessék betenni a vas- 

kaszliba, kérem szépen...
— Beteszszük, beteszszük, — szólt 

mosolyogva a hivatalnok. — Csak menjen 
haza nyugodtan, nénike, megőrizzük a 
pénzét.

Sulyokné azonban nem nyugodott bele 
egészen a dologba. Keveset aludt, keveset

evett, Bödénére is haragos szemmel nézett 
Ha a fia nem volt otthon, elővette a könyvet, 
ide-oda forgatta, sóhajtozott és a fejét csó­
válta.

Egy pár hét múlva azután nem nyug­
hatott már, bement a takarékba, megmutatta 
a könyvet egy hivatalnoknak.

— A kis pénzt akarom . . . látni sze­
retném, medkővetem.

Néhány perez múlva a pénztárhoz szó­
lították e elébe tettek egy százast, meg hu­
szonkét krajezárt.

Sulyokné areza földerült.
— Istenem, hát megvan . . . nagyon 

megköszönöm. Hát a vaskaszliba őrizték a 
tekintetes urak I Még meg is gyarapodott ... 
Köszönöm, köszönöm, hát csak tessék visz- 
szatenni oda, ahun vét . <

— Hát nem akarja elvinni ?
— Óehogy akarom, dehogy, ahun ilyen 

jól megőrzik. Csak látni akartam. Tessék 
visszatenni, tekintetes uram, a vaskaszliba, 
soha jobb helye nem vét, azt a huszonkét 
krajezárt pedig ... ha meg nem sértem, a 
miért ilytn jól őrizték, megajánlom a tekin­
tetes urnák.

Sulyokné egy kicsit csodálkozott, hogy 
a huszonkét krajezárt nem akarták elfogadni, 
de azért jókedvvel ment haza s nyugodtan 
aludt.

Néhány nap múlva azonban a könyv 
szőrén lábán elveszett. Sulyokné tűvé tette 
az egész házat, de a könyvet sehol se ta­
lálta. Megdöbbent s fejét vesztve szaladt a 
takarékba.

— Kivették a pénzét, jó asszony, —

mondta neki egy hivatalnok, a kinél elpana­
szolta a baját.

Sulyokné majd összeesett, a lábai re­
megtek a szemét elfutotta a köny.

— Valaki itt járt a könyvével ■ kivette 
a pénzt folytatta tovább a hivatalnok.

— Hogy kivette? Hogy elvitte? Az ón 
pénzemet? — kiabált Sulyokné kétségbe­
esetten.

De ebben a pillanatban lihegve érkezett 
meg Bődóné is s gyorsan, izgatottan a Su­
lyokné fülébe súgta:

— A Pista... rotyogós banda mellett 
mulat Úgy fyjják neki a rézfuvósok, hogy 
majd szétpukkan a pofájuk.

— Menjen, jelentse föl a kapitányság­
nál, hogy ellopta valaki a könyvét — mondta 
a hivatalnok Sulyoknénak.

Dé Sulyoktié csak tipegett-topogott és 
sírásba fulladó szavakkal mondogatta:

— Mór tették ezt, mór tették ? Egy da­
rabig milyen szépen megőrizték...

Azután reszkető kézzel emelte szemé­
hez a zsebkendőjét törölgette az arczát s 
rogyó léptekkel, megtörtén indult Bödóné- 
vel hazafelé. Az ulezán Bcidéné tartotta 
Sulyoknót szóval. Az egeknél keresett és 
talált vigasztalást, ez azonban Sulyokcén 
nem segített. Szótlanul, csöndesen eirdogálva 
haladt Bödéné mellett, csak mikor hazaér­
tek, tört ki keservesen belőle a szó:

— Pedig a huszonkét krajezárt is meg- 
ajánitam. De mondtam, mondtam: hunezu- 
tok az urak — nem tették a vaskaszliba I
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•at> ott össze férje ágya mellett, a sikoltásra 
b «rohant hftzbeliek s a szomszédságból 
áthivott községi jegyző élesztgették életre a 
s égőny asszonyt. kinek sorsa mély részvé­
tet keltett az egesz községben.

R )0z öngyilkosságán»A oka sok talál 
gutáéra adott alkalmat, de leg valószínűbb­
nek leánya halála fölött támadt búskomor­
ságának tulajdonítják végzetes tettét. A 
család bizalmasai már régen vettek észre 
változást Roozon. Egyetlen leánya néhány 
év előtt rövid szenvedés után 19 éves ko­
rában difteritiszben a legönfeláldozóbb ápo­
lás és orvosi kezelés dacára elhalt s azóta 
Roozon búskomorság vett erőt s ha az 
utczan leánykájának kortársaival találkozott 
véletlenül, szóba állt velük s olméiázva te­
kintett utánuk. Azonkívül folyton a teme­
tőbe járt ki, egyetlen gyermeke sírját gon­
dosan ápolta, főleg leánykája halála év­
fordulóján szállta meg a fájdulom, a mikor 
nem is lehetett vele beszólni.

Éppen végzetes lettének napján volt 
leánykája halálának évfordulója s igy való­
színű, hogy a felujult fájdalom érzésének 
hatása alatt követte el az öngyilkosságot. 
Rooz különben a községben köztiszteletben 
állott s boldog családi életet élt, hivatalát 
is mindig a legnagyobb lelkiismeretességgel 
látta el. A hivatal rovaoesolási végett 
Lipsz Illér nagybecskereki postafőnök, pos­
tafelügyelő a községbe érkezett s mindent a 
legnagyobb rendben talált.

Elítélték a debreczeni bakákat.
— január 12.

A Szabadság-szobor tervbe vett meg­
koszorúzásáért hónapok óta a debreczeni 
garnizon fogházban vizsgálati fogságban 
ül a debreczeni 39. gyalogezred hét ka­
tonája. Hét magyar fiú. kiket sok ezerrel 
együtt törvénytelenül visszatartottak.

Es ezt a hét magyar fiút szombaton 
szigorú ítélettel sújtottak azért, mert 
meg akarták koszoruzni a Szabadság- 
szobrot.

Talán még ma sem mondanak Ítéle­
tet felettük, még tovább is „vizsgálati 
fogság“ ezimén szenvednek a szegény 
bakák, ha az előző héten Bakonyi 
Samu dr., városunk 11. kerületének kép­
viselője meg nem interpellálja a honvé­
delmi minisztert.

Elítélték, még pedig szigorúan azon 
a ezimen, hogy politizáltak.

Hát politizálás az, ha a Szabadság- 
szobrot meg akarták koszoruzni ? Ebben 
nincs politizálás. Az Ítélethez kétség nem 
fér. Nem mende-monda, szóbeszéd alapján 
írjuk meg az Ítéletet, hanem magától a 
hadbíróságtól szerezte be tudósítónk 
az Ítéletet, mely a következő:

A debreczeni szabadságszobor tervbe 
vett megkoszorúzása miatt vizsgálati fog­
ságban voltak : Biró Sándor, Császár Samu, 
Sándor Bernát és Gál Lajos altisztek. Kiss 
Sándor, Horog Gyula, Rosenbaum Alajos, 
Kiss Imre, Vuskás Zsigmond közlegények.

Vizsgálat alatt állottak, de szabad­
lábon voltak: Wattai György, Szilágyi 
Lőrincz, Varga Gábor és Audirkó Antal.

Az ítélet szerint Biró Sándor és 
Kiss Sándor egyenként nyolez havi 
börtön büntetést kaptak. Császár Samu 
és Sándor Bernát hat hónapi börtönre 
Ítéltettek, (iái Sándor őrvezető öt havi 
fogságot, Horog Gyula és Rosenbaum 
Alajos négy hónapot, Puskás Zsigmond 
és Kiss Ernő három havi börtönbün­
tetést kaptak.

A vizsgálat alatt álló, de szabadlábon
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levő négy közlegényt: Wattai Györgyöt, 
Szilágyi Lőrinczet, Varga Gábort és 
Andirkó Antalt felmentették.

íme tehát, nem elég, hogy majdnem 
négy hónapig szenvedtek ártatlanul, még 
most súlyos börtönbüntetést kel! elszen­
vedniük.

Azt hisszük, hogy a képviselőházban 
még szóba kerül a debreczeni bakák ügye.

Az ítéletet megerősítés végett ma 
terjesztették fel a temesvári hadtest­
parancsnoksághoz.

&. főitp ni beiktatás.
— január 12.

A nagy fénynyel lefolyt főispánt be­
iktatási ünnepségekről bő és kimerítő tudó­
sításban számoltunk be tegnapi lapunkban.

Most még a következőkben egészítjük 
ki tudósításainkat,.

Az Arany-Bika szálloda dísztermében 
rég tartottak olyan látogatott diszebédet, 
mint tegnap délben. 563 ember ült a terí­
tett asztaloknál, a hol képviselve volt Deb- 

1 reczen minden társadalmi osztálya.
Az első fel köszöntőt Domahidy Elemér 

főispán mondta a királyra, a mit állva hall- 
; gattak végig Rásó Gyula alispán az uj 

főispánt éltette, úgyszintén igen szép, for­
más beszédben Vecsey Imre főjogyső is a 
városi tanács nevében Kiss Áron ősz püs­
pökünk azt kívánta az ür.nepeltnek, hogy 
sikerdus munkásságát tetőzze be a debre­
czeni egyetem felállításával, Wolafka Nán­
dor püspök szintén áldást és boldogságot 
kíván Domahidy főispán munkájára. Báró 
Feilitzsch Berthold a jelenlevő összes tör­
vényhatóságok nevében ürítette az uj főis­
pánra poharát, Kovács Jenő földbirtokos 
Kiss Áron püspököt éltette. Ezután általá­
nos érdeklődés mellett Szűcs Miklós beszólt, 
majd Bérei ecsedi lelkész, Jókey Zsigmond 
országos képviselő, Zsigmond Sándor és 
Fekete Sándor polgármester. Végül Doma- 
hidy István a főispán édesapja éltette Tisza 
István miniszterelnököt.

A bankettre körülbelül 200 üdvözlő 
sürgöny érkezett az ország minden részéből 
Domahidy Elemér főispánhoz.

NAPI HÍREK.
Mikor oro nak Debeczen- 

ben? A miniszternők a sorozások 
újabb kitűzését meghagyó rende­
letére a katonaügyosztaly meg­
állapította a sorozást tervet Debre- 
czenben. Az egyik terv szerint 
a sorozások február d. 4, 5. 6. 7. és 
8-ik napjain, a második terv sze­
rint február 19. 20. 22. 2d és 24-ik 
napjain lennének.

— As ipar testület elmaradt ties-
telgése. Az ipartestület tegnap nem ti-íz 
telgett az uj főispánnál, mert bántotta őket 
az, hogy a 27-ifc helyre kerültek. Az ipar­
testület azt akarta, hogy közvetlen a kamara 
után tisztelegjen, mert 6 mint hatóság, nem 
maradhat a legutolsók között. A küldöttsé­
gek fogadását rendező bizottság őzt nem 
akarta teljesíteni, mert ez esetben több főbb 
állami intézmény és pedig az üzletvezetősóg, 
a pasta-távirda előbb tisztelegtek volna. 
Ellenben azt az ajánlatot tették, hogy köz­
vetlen a dohánygyár után, — vagyis az ipar­
testület megelőzte volna még az Ü. V., a 
posta, dohánygyár, — tisztelegjen az ipar- 
testület. Ebbe sem egyezett bele az ipar-
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testület elnöksége, mert ők magukat ható­
ságnak tekintik. Az iparteste lei elnöksége 
— úgy látszik maga sines tisztában azzal, 
ki ő és mikor tekintheti magát hatóságnak. 
Első sorban is a kamarák megalakítását 
törvény mondja ki, amig az iparlestúlet az 
iparosok többségének óhajából alakult meg, 
nálunk Debreczenben vajúdások uian 
pár év előtt. A kamarát tehát mintegy 
állami intézménynek kell tekinteni — 
míg az ipartestület mint hatóság is csak 
bizonyos esetekben használhatja a hatóság 
czimet, melyre nézve miniszteri intézkedés 
is van, és igy az ipartestület tisztelgések­
nél mint hatóság egyáltalában nem is sze­
repelhet. A csarnok és a kei eíkedő-tor.mlat 
azért előzte meg az ipar testületet, mert 
együttesen a kamaraval jelent meg. Hogy 
uz ipartestület, mint hatóság mikor szere­
pelhet, arra nézve figyelmébe ajánljuk az 
elnök untak azt a randeletei. melyet a 
kereskedelemügyi miniszter 1887. évi julius 
13-án intézett Arad városához egy felmerült 
kérdésből kifolyólag és a melyben a minisz­
ter azt mondja, hogy ba az ipartestület az 
1874. évi törvónyezikk 127. §-a értelmében 
a hozzá tartozó iparosok és ezek segédeinek 
személyére nézve az elsőfokú iparhatóság­
nak a törvény III. fejezetének A. B C. 
betűivel meghatározott teendőn végzi, ezek­
ben az esetekben tényleg mint iparhatóság 
működik és ily esetekre vonatkozó iratain 
„mint iparhatóság“ jelzőt használhatja. 
Éhből a miniszteri rendeletből is kitetszik 
tehát, hogy az ipartestület, mint hatóság 
nem tiszteleghetett a főispánnál es igy 
egyáltalában nem csorbult volna meg az 
ipartestüket tekintélye szemernyit sem, ha 
közvetlen három olyan fontos állami intéz­
mény után, mint az Ü. V., a posta éa 
dohánygyár tisztelgett volna a főispánnál.

— Képviselőválasztás Nagyesölle-
sön Nagyszőlősön tegnap volt a képviselő- 
választás. Képviselőjelöltek voltak Sándor 
János szabadelvű, Horthy János nemzati- 
párti szabadelvű ós Nagyiday Fcrsnoz 
48-as függet ensógi programmal. A válasz­
tás eredménye az, hogy Sándor János 961 
szóval győzött Nagyiday 293 ós Horthy 90 
szavazata ellenében.

— Gazdálkodók ügyeimébe. A föld - 
mivelésügyi miniszter értesítette úgy a me­
gyei, minta városi hatáságot, hogy községek­
nek, állattenyésztő egyesületeknek és gazda­
sági egyesületeknek tenyészbikákat ás 
kanokat kedvezmónyus árban szerezhetnek, 
ha a minisztérium utján az állami tenyósz- 
dékhtz fordulnak.

— A megyei diszgyülés hite­
lesítése. Hajduvármegye tegnapi 
beiktató közgyűlésének jegyző­
könyvét Domahidy Elemér főispán 
elnöklete alatt ma délelőtt 11 óra­
kor hitelesítették.

— Tina áripari ezaktársutat A deb- 
reczeni timár iparosok körében mozgalom 
indult meg egy timáripartársulat létesítése 
tárgyában. Ebben a tárgyban felkérték a 
debreceni ipar- ós kereskedelmi kamarát, 
hogy legyen közbenjáró a miniszternél A 
kamara ez ügyben tárgyalásokat is folytat 
a minisztériummal s valószínű, hogy az 
ipartársulat már a közel jövőben meg 
alakulhat.

— A debreczeni vendéglősök, ká­
vésok stb. ipartársulata e hó 14-én, csü­
törtökön délután 3 órakor az Angol királynő 
fehér termében választmányi ülést tart Hauer 
Bertalan elnöklete alatt. Az ülés tárgyai 
folyó ügyek lesznek.

— A Pasteur-intézet — kórház
A belügyminiszter értesítette Hajduvárme­
gye törvényhatóságát, hogy a fővárosi Pas­
teur, illetve Hőgyes-féle intézetet nyilvános 
kórházi jelleggel ruházta fel
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— A mulatozás vége. Rácz István 
helybeli lakos gazdálkodó elhatározta, hogy 
ki oldatja magát amúgy istenigazábon. 
Sorra is járta a korcsmákat, be is rúgott 
jUiiposan. Mikor azután ma reggelre kijóza­
nodott mámorából, sajnosán tapasztalta, hogy 
140 koronát tartalmazó pénztárczája eltűnt. 
Azt állítja, hogy ellopták tőle s jelentést 
táti a rendőrségnél, mely ebben az ügyben 
megindította a nyomozást.

— Vármegyei közigazgatás. Hajdú- 
vármegye közigazgatási bizottsága Domahidy 
Elemér főispán elnöklete aiatt o hó 14-én, d. 
e. 9 órakor ülést tart, a melyen az egyes 
szakelőadók terjesztik elő a múlt hónapi 
kö:igazgatási életre vonatkozó jelentéseiket.

— A sikkasztó vasúti pénz­
táros. Az órmihályfalvai vasúti pénztár 
sikkasztó kezelőjét, Tuczákovics Jánost 
tegnap hallgatta ki a vizsgálóbíró. A 
rossz útra tévedt ifjú nagy cziniz- 
mussal ismeri be bűnét, mindössze 
azzal védekezik, hogy házassága után 
az elsikkasztott pénzt helyrepótolta volna 
Ez a naiv védekezés természetesen nem 
menti sikkasztását, sőt enyhítő körülmé­
nyül sem szolgál. A vizsgálóbíró kihir­
dette előtte a letartóztatást -drendelő vég­
zést, a melyet Tuczákovics János nem fel­
lebbezett meg. Addig tehát, a inig ügye 
a végtárgyalás alá kerül, a törvényszéki 
fogház lakója marad. A debreczeni üzlet­
vezetőség kiküldötte tegnapelőtt egész nap 
vizsgált az órmihályfalvai vasúti pénztár­
ban, de az elsikkasztott 3500 koronán 
I. ivül egyéb hiányt nem talált.

— A vármegyei erdéeieti bisott-
ság e hó Í9-én délután 3 órakor Pénzes 
Sándor árvaszéki elnök elnöklete alatt ülést 
tart, a melyen folyó ügyek nyernek el­
intézést.

— Katonaság köréből. Platz Károly 
dabreczeni 2. honvődhuszár ezred tartalékos 
állatorvosa a honvédség kötelékéből élhe­
ti sáj tat ott.

— Még egy főispán. A hivatalos lap 
mai száma közli, hogy gróf Hugonnai Béla 
Szatmárvármegye és város főispánját a mi­
niszterelnök állásától fölmentette. Szóval 
Tisza István működik s készíti a talajt a 
legközelebbi választások idejére.

Ki a kisiparos ? Eltérő nő­
setek tisztázása czéljából a kereskedelmi 
miniszter 75,000. szám alatt igen fontos 
rendelkezést adott ki, mely meghatározza, 
ki nevezhető kisiparosnak. E rendelet fő­
leg a vasárnapi munkaszünet interpretá­
lására nézve fontot, a mennyiben a kis­
iparosok a saját személyükben vasárnap 
is végezhetnek ipari munkát. A rendelet 
igy hangzik:

„Önálló kisiparosok alatt a munka­
szüneti törvény 3. § b) pontjában foglal­
tatnak megfelelően, kizárólag az olyan ipa­
rosok értendők, kik iparukat állandóan 
segédek, tanonozok alkalmazás < nélkül 
gyakoroják. A rendesen üzleti segédsze­
mélyzet igénybevételével dolgozó iparosok 
azonban az által, hogy a munkaszüneti idő 
alatt üzleti segéd zemélyzetük igénybe­
vétele nélkül ipari munkát lakásukon ma­
guk végeznek, a rendeletben említett kis­
iparosokká nőm válnak, mihez képest az 
idézett rendeleti határozmáoy nem is jo 
gositja fel őkeíj arra, hogy munkaszüneti 
napokon, habár csak saját személyükben 
is, ipari munkát végezzenek. Ettől eltérő 
fölfogás a munkaszüneti törvény intenoziói- 
val összeegyeztethető nem volna.“

Nézetünk szerint a miniszternek az 
a fölfogása, hogy kisiparosnak csak az 
tekinthető, a ki segédet és tanonezot egy­
általán nem alkalmaz, beleütközik a köz­
felfogásba. A kisipar fogalma t. i. köz­
felfogás szerint az, hogy mindazon kéz­
művesek, a kiknek műhelyük nagy meny- 
nyiségü ipartermék előállítására nincs 
berendezve s csak megrendelésre, illetve, 
a napi szükséglet fedezésére dolgoznak. 
kisiparosok.

— A* országot vásár Nagy-Létán
f. hó 14-én lesz.

— Visszaélések végeladással. Egyes 
kereskedők sok visszaélést követnek el a 
végóiadasi üzletekkel, természetesen a tisz 
tességes, reális kereskedelem rovására. A 
debreezoni iparkamara orvoslandó az így 
előforduló bajokat, kikérte a seakegyasü’e- 
tek és szaktársulatok véleményét arra nézve, 
hogy mint lehetne véget vetni ezeknek a 
visszaéléseknek, szigorú ellenőrzés mellett a 
jelenlegi ipártörvények rendelkezésein belül 
s hogy milyen módozatok mellett lehetne ez 
irányban az ipartörvények revíziója alkal­
mával változtatásokat tenni. A Kereskedelmi 
Társulat már beküldte nagyon figyelemre­
méltó véleményét, mely igen ozólravoe A6 
intézkedéseket javasol, úgyszintén több 
debreozeni szaktársulat foglalkozott már 
javaslatában ezzel az ügygyei, mely egyik 
legfontosabb tárgyát fogja képezni a leg­
közelebbi kamarai közgyűlésnek.

— Negyedszázados napilap. A Pesti 
Hírlap 1908 deczembur havában érte meg 
alapítása 25-ik évfordulóját Ez idő alatt 
sok lapot látott születni és meghalni, mig 
6 maga diadalmasan haladt előre, a törhe­
tetlen és megalkuvást nem ismerd szabad­
elvűsig, demokratikus világnézet és függet­
len meggyőződés zászlajával. így lett Ma­
gyarországnak manapság kétségbevonhatat - 
lanui legelterjedtebb lapjává Ezt a nagy 
sikert főleg az magyarázza meg, hogy a 
Pesti Hírlap minden párttól független s 
mint ilyen szókimondó, bátnr ellenőre kor­
mánynak, pártok na <, hatóságoknak, politi­
kai és társadalmi köröknek. Tartalma leg­
gazdagabb. Naponkint 32 -40 oldal terjede­
lemben jelenik meg, tehát jóformán kétszer 
annyit ad olvasóinak, mint a többi napilap.
S ez a tartalom válogatót-an változatos, 
elsőrendű politikai és szépirodalmi írók tol­
lából. Főmunkatársai: Tóth Béla, Gárdonyi 
Géza, Kóbor Tamás, Murai Károly, Bade 
Jób, Haltai Jenő (Eita), Szemere Attila, b. j 
Jósika Kálmán, Kózdi-Kováes László a a 
táreza irók és írónők egész sora A Pesti 
Hírlap nz újévtől kezdve egy szarra két re­
gényt közöl: eredetit Kóbor Tamástól és 
egy szenzáoziós külföldi regényt. Minden 
előfizető díjtalanul és bérmeutve kapja meg 
a Pesti Hírlap nagy képes naptárát, mely­
nek az az előnye minden más ajándék- 
könyv felett, hogy egész éven át hasznát 
lehet venni Szóval nőm hiába a legkegvel- 
tebb, mert igazán a legtökéletesebben szer­
kesztett lap ma a Pesti Hírlap a az ára 
mégis csak 7 korona negyedévre, 2 kor. 40 I 
fillér egy hóra. Kiadóhivatala Budapest, 
V., Yáczi-körut 78. szám

— Letzter József fényképészeti, 
festészeti és fényképnagyitáei műterme 
Plaos-utoza 44., dr. Ujfalussyház. 
Állandó fénykópkiáilit&s a műterem 
kapubejáratánál levő kirakatokban.

— Olvasóink figyelmébe ajánljuk
hogy szinehagyott, avagy pecsétes, elpisz­
kolódott ruhái kát olcsó árak mellett Konoz 
Józsefnél festessek és tisztittassák. Főüzlet: 
Bitthyányi-u 2 sz. a. Műhely Vár-zteza 7. 
ez. zenede során.
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TÁVIRATOK.
A képviselők A ülése.

— A „Debreozen“ eredeti távirata. — ~ 
Budapest, jan. 12

A képviselőház mai ülésén elsőnek 
Holló szólalt fel a jegyző!-őnyvhöz. Kifogá­
solja az „összkormány“ kifejezést.

Peilitzscb alelnök válaszol, kijelentve, 
hogy ezt a kifejezést annak idején Apponyi 
használta a jegyzőkönyvekben.

A Ház a jegyzőkönyvet tudomásul
veszi.

Elnök jelenti, hogy Lovászy Márton 
egynegyed 3 órakor sürgős iuterpelláoziót 
terjeszt elő a póttartalékosok ügyében.

Ezután Holló Lajos megindokolja ha­
tározati javaslatát. A tiszti kinevezések el­
maradhatatlan feltételéül kívánja a magyar 
nyelv tudását. Hivatkozik e tekintetben a 
kilenczes bizottság katonai proyrtnnmjára,

I mely magában foglalja szintén ezt a fel- 
! tételt.

Szederkényi Nándor a zárszó jogáé 
i szól. Követeli a bókelótszám megállapítását.

Okolicsányi László után ismét Holló 
: Lajos szól. Tisza Ígéreteivel foglalkozik, 
i melyeket értékteleneknek mond és a melyek 
í ősapán csak arra jók, hogy, mint a lépes 
I méz, tőrbe csalják a hiszékenyeket.

Az 6 ígéretei nem állnak tovább, árig 
a kormány él, mert azok u kormányhoa 
vannak kötve és az folyté változik. Aggo­
dalommal lárja, hogy Ausztria Magyaror­
szág be ekar avatkozni a Maczedon kér­
désbe. A hadügyminiszter a delegáczióban 
tett oly nyilatkozatot, hogy a beavatkozásra 
minden valószínűség szerint szükség lese. 
Tette pedig azt a nyilatkozatot Magyaror­
szág megkérdezése nélkül, tehát alkot­
mány ellenesen

Végül megindokolja határozati javas­
latát. Az összes magyarországi katonai in­
tézeteket a honvédelmi miniszter hatáskére 
alá óhajtja tétetni.

A Ház szavaz ezután az összes hatá­
rozati javaslatok felett.

A többség minden határ ozati javaslatot 
elvetett.

Áttértek a törvényjavaslat 2 ik szaka­
szának tárgyalására. Első szónok Kovász 
Pál, majd Münnich Aurél előadó, utáaa 
Okolicsányi szólották a 2 ik szakaszhoz.

Az ajonezmegajánlási javaslatot holnap 
letárgyalják.

Lovász> Márton terjesztette elő ezatán 
interpeiláczióját.

Olyan póttartalékosokat is behívtak, 
kiket különös kedvezmények alapján, mint 
osaládfentaríók tétettek a póttartalékba és 
kötelezettségüknek már eleget tettek. Kérdi 
a minisztert, hajlandó é intézkedni, hogy a 
behívás visszavonassák.

Az opera aj igazgatója.
Budapest, január 12. Egy déli lap 

értesülése szerint az opera igazgatója Hubay 
Janő hegedűművész lesz. Mader viszavouuí 
és egy inagáánaziaházat bérelt ki

Az aj szatmári főispán.
Budapest, jan. 12. Seatmármegye uj 

főispánja Krietóffy József képviselő less.
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TÖRVÉNYSZÉK.
A ki az ügyvédhez csatlakozik.

Az alábbi história a napokban esett 
meg a büntető törvényszéken egy tárgyalás 
alatt. Fiatal, csinos tanyai asszonyka és ai 
ara állott a törvényt látó urak előtt, a kik 
ráfogták a két ártatlan személyre, hogy 
orgazdaságot követtek el. Ók pedig váltig 
erősitgettók, hogy olyan ártatlanok, mint a 
kis Jézuska, a mikor megszületett, de a 
komoly urak nem akarták hinni. Az asszonyt 
két heti, a gazdát pedig nyolca napi fog­
házra Ítélte a bíróság, a mely bűnösöknek 
mondotta ki a tanyaiakat.

Ab elnök megkérdezte a vádlottak 
védőjét, egy pörge bajuszu, fiatal ügyvédet:

— A védő ur megnyugszik-e, vagy 
félebbez ?

— Tisztelettel felebbezést jelentek be 
védetteim elítélése miatt.

Az elnök erre a fiatal asszony felé 
fordult:

— Hát maga megnyugszik-e, vagy 
esatlakozik a védő ur bejelentéséhez ?

Az asszony gondolkodik egy keveset, 
aaután kimondja:

— Én az ügyvéd úrhoz csatlakozok.
— Hát maga mit szól a dologhoz f — 

kérdi azután az elnök a férjuramtól.
A gazda fölhúzza bozontos szemöldökét, 

megforgatja néhányszor zsíros kalapját s 
végül ezt a kijelentést koozkáztatja meg:

— Én nem sokallom a nyócz napot, 
de, tekintetes urak, abba mán nem nyugod­
hatok meg, hogy a feleségem az üdvégy 
srhou csatlakozzon...

Kedd: Bob herezug. (C bérlet)
Szerda : A király házasodik, (á bérlet.)
Csütörtök: Szegény Jonathan (B bérlet)
Péntek: Fiirt nagysám.
Szombat: Fiirt m-gyaám.
Vasárnap d. u.: Náni, este: Arany- 

virág.

a. czigäny. Egy régi jó népszínmű 
került tegnap száré, de bizony a főispánt 
kistalláezióbaa kifáradt közönség nagyon 
gyér szambán gyűlt össze a nézőtéren. A 
ezimszerepbun Faragó Ödön jelest dett, a 
tobyi szereplők közül pedig Jeszenszky né 
Cs. ben vait ki nagy készségével.

Bob herczeg. A Bob herezeg vará- 
z.iu. csak nem tudja megtörni semmi hata­
lom. Most betegeskedőnek miatt előállott 
műsorváltozás már másodszor hozza felszínre 
a Bob harczeget, a melynek kedves zené­
ié'. ma este is bizonyára nagy közönség 
fogja végig hallgatni.

A király házasodik. Tóth Kálmán 
Kedves történeti vigjáteka kerül színre hol­
nap este, melyben Bamda szerepét Hahnel 
Arai ka fogja játszani.

Arany virág. Huszka kiváló operettje, 
mely a fővárosban regen megérte a jubilá­
ns 50-ik előadást, vasárnap este fog bemu­
tatóra kerülni, bizonyára zsúfolt ház előtt, 
miután már az elhalasztott premier elő­
adásra is elkeltek az összes elsőrangú 
jegyek s egy páholy maradt üresen. Há­
tha nyi Tilla közbejött betegsége miatt azon­
ban az előadás elmaradt s a jegyeket igen 
sokan visszavettek. Most, hogy biztosan 
szilire kerül vasárnap este az Aranyvirág, 
jegyek osütórtöKtől kezdve az előadásra a 
színházi pénztárnál válthatók.

MULATSÁG.
Mui&taágok sorrendje.

Január 16-án. Izr. nőegyleti bál a 
„Bikádban.

Jaruár 20-án. Grzdás:', tánczestély a 
„Biká* ban

Január 20 án. Csizmadia szövetkezet 
bálja a „Koronádban.

Január 23 án. A „Casinó“ estélye.
Január 23-án Po gári kör bálja a 

„Bika“-ban.
Január 24-én. Asztalos ifjúság bálja a 

„Biká“ban.
Január 30 án. Jogász bál a „Bikádban.
Január 30-án. Vas- és fémmunkások 

hálja o. „Korona“ ban.
Február 4-en. Kereskedő ifjak bálja a 

Bikában.
Február 6-án. Nőegyleti bál a Bikában.
Február 6-án. Postás bál a Koronában.

Altisztek bálja. F. évi február 
hó 6-án, szombaton tartja a debrcczeni 
máv. altisztikor a nagy állomás I. és II. 
oszt. várótermében tánezvigalmát. A ren­
dezőség már serényen buzgólkodik a meg­
hívók széjjelküldésében. Hisszük, hogy 
agy mint az előző években, ezen mulatság 
most is egyike lesz a farsang sikerült 
tánczvigalmainak. Különben arról értesül­
tünk, hogy a rendezőség ez alkalommal 
külön meglepetéssel fog kedveskedni a 
mulatságon.

A debreczeni csizmadia árucsar­
nok szövetkezet 1904 január hó 20 án, 
szerdán, a Korona di-»termében zártkörű 
tánozvigalmat rendez. Kezdete esje 7 óra­
kor. Belépti-díj tetszés szerint. Ételi kről a 
vendéglős, italokról a rendezőség gondos­
kodik. Tánczrendező: Schaf János. Zenész : 
Kiss Béla zenekara. Rendező-bizottság: 
Kuruoz Miklós, elnök. Szabó József, pénz- 
tárnok. Szabó Sándor, jegyző. Bartha Já­
nos, Bogdán Lajos, Borosa Sándor, Böször­
ményi Imre, Nagy Sándor, B. Nagy Fe- 
renoz, id. Prém Ferencz, Sütő Lajos, Sz. 
Szabó József, B. Tóth Gábor, Varga Lajos, 
Varga József.

Hagy tréfáé álarozos je’mszestélyt 
rendez e hó 17-ón a Margit-fürdő díszter­
mében Szabó Miklós tánoztauitó. Az esté­
lyen dijak is lesznek kitűzve még pedig: 
a legszebb jelmez 10 koronás arany, a leg- 
trófaoabb 8 korona, a legrutabb jelmez 3 
korona, a legnyurgább 2 korona, a legron­
gyosabb szintén 2 korona és a legpiszóbb 
1 korona díjban részesül. Kezdete 6 órakor, 
vége a mikor jól esik. Beléptidij: Férfiak­
nak 60 kr., hölgyeknek 120 fillér, mamák­
nak 30 régi garas. A díjkiosztás 11 órakor 
történik. — „Jarozok a pénztárnál is kap­
hatók.

As israelita nőegylet bálja, mely 
most szombaton, e hó 16-án lesz a Bika 
szálloda nagytermében, igen fényesnek és 
tekintettel arra, hogy a bált tréfás hang­
verseny előzi meg, — nagyon érdekesnek 
is Ígérkezik. Az estélyre Debreczen egész 
előkelő társasága nagyban készül.

A Polgári kör bálja. „A Debreozeni 
Polgári Kör* saját könyvtára javára 1904. 
évi január hó 23-án az „Arany-Bika* szál­
loda dísztermében Ráoz Károiy zenekara 
kőfefeniükődésével zártkörű tánczmulatságot 
rendez. Kezdete este 8 órakor Beléptidij- 
Személy-jegy 2 korona. Család jegy (4 sze­
mélyre) 6 korona. Páholy-jegy (4 személyre) 
6 korona (személy-jegy nem szükséges). 
Felülfizetések köszönettel fogadtatnak ős 
hirlapilag nyugtáztatnak. Jegyek előre vált­
hatók és pedig: Borsos Kata, ifj. Gyürky 
Sándor, Borsy Lajos, Márton Gyula urak 
üzletében, u kör helyiségében (Piaoz-utcza 
7. sz. I. emelet) és este a pénztárnál. A bál 
sikerét biztosítja az itt felsorolt bálrandező 
bizottság: Vecsey Imre, a kör elnöke. Csóka 
Sámuel, r. b. elnök. Czeglédy Gyula, a kör

1906. január 12.

»lelnöke. Szabó Kálmán, r. b. alelnök. 
Szathmáry Mihály, r. b. alelnök. Buday 
Gyula, a kör ügyvédje. Dávid Mihály pént- 
tárnok. Kerókg) ártó Józi-ef, főjegyző. Raics 
Gyula, főrendező. Komló-isy Mihály, r. b. 
ellenőr. Móricz Ferencz, r b. ellenőr. Horkay 
Lajos, a Jjör gazdája. Imre Janos, könyv- 
tirnok. Abrahám László, Agárdi Lajos, 
Balia Mihály, B. Balogh litván, Bán István, 
Bészler Károly, Biezó Gyula, Blaskovits 
Mihály, Borosa Ferencz, Czeglédy József, 
Csáky Béla, Csáky Gergely, Csáky János, 
Dávid Sándor, Erdődy László, Ferge István, 
Ferge János, Gasznér Károly, Gyár athy 
István, Hajdú Zsigmond, Hajdú Gyula. Ha 
ranghy György, Harsány i Lajos, Hauer 
Bertalan, Horváth István, Horváth János, 
ifj. Horváth Tamás, Hódy Bői , Jánossy 
Zoltán, Káposztás Imre, Király Gyula, Ki s 
György, Kiss Kálmán, Komlóssy Art búr, 
Körner Adolf, Mórica Ferencz, L. Nagy 
Bálint, Nagy Imre, ifj. Nagy József, Nagy 
Jakab, Nagy Lajos, Nagy Lajos, Nagy 
László, Németh András, Némethy János, 
Pásztor Gyula, Pásztor István, Polgári Bálint, 
Polgári József, Pósalaky Mihály, Ronceik 
Lajos, Ráez Mihály, Seriy Ede, Szentessy 
János, Szekeres András, Szabó Bertalan, 
Szabó Kálmán tanícmok, Szondy Lajos, 
Tas=<v Károly, dr. Tóby Elek, dr. Tóth Emil, 

j id. Tóth Imre, ifj. Tóth Imre, Trásy Géza,
I Udvarhelyi Géza, Unghváry Dániel, Úszó 
I István, dr. Vargha Elemér, Varga Béla, 
I Varga Károly rendező bizottsági tagok.

IRODALOM.
Szeretet Istene.

Hogy mily gyarlók vagyunk, Te tudod,
To látod,

Oh terjeszd ki fölónk védő szent palástod, 
Szeretet Istenei világ Ura, atyja,
Ne vigy kísérteibe, ne vigy kárhozatba.

Gyarlók vagyunk mind, mind, nincs
köztünk kivétel,

Ember ne kérkedjék leikével, hitével, — 
Hitében álnokság, lelkében gonoszság: 
Egymást az emberek véresre tapossák.

Ma ez az erősebb, holnap meg a másik — 
Vérszomjazó foguk egymásra úgy vásik; 
Alattomos furfang, vérfagyasztó gazság 
Nem engedi őket nyugodni manapság.

Mintha a műveltség megrontotta volna, 
Régi fenségéből lesülyedt a porba... 
Szeretet Istenei esdve kérünk téged,
Ne hagyd elzülleni az emberiséget.

Szeretet Istene ! Te tudod, Te látod, 
Gonoszság uralja az ember világot;
A mi aljas, épül — a Mi hemes, pusztul.. 
— Szeretet Istene, ments meg a gonosztul.

Dr. Király Péter.

REGÉNYCSARNOK.

Lovagias ügy.
Irta: Harangi József.

(Vége.)
Másnap reggel nyolez órakor odállt 

egy kocsi a szálloda elébe. A kocsiba előbb 
egy hosszú tokot vittek, a miben gyanús, 
emberölő szerszámok lappanghatának, mert 
különösen az állatorvos ur nagyon óvatosan 
bánt vele, nehogy még megvágja magát. 
Sohasem volt még segéd semmiféle pár­
bajnál ; nem is vállalta volna el a bizalmas 
megtiszteltetést, ha nem biztatja a lapszer­
kesztő ur, hogy nem kell ahoz tudomány, 
sem tapasztalat, csak egy kis józan ész, a 
többi azután magától megy. így háta mély 
tudománya állatorvos ur, nem akarván cser­
ben hagyni az eszét, vállalkozott borzalmas
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oíereiVre : tanúja lesz, miként öli met; egyik 
ember » másikat.

A kocsiba négy férfi ült be, t-py i‘mé­
reti on orvon, a két párbajsegéd és dr. Farkas 
Tóbiás ur

— Hajts a városi erdőbe !
Dübörögve vágtatott el a kocsi és be­

haladt az erdőbe mélyen. Ott egy szép ma 
gn-i és kerek hársfa alatt már vártak reá- 
jok az ellenfél és segédei, az orvosukkal 
együtt.

Hatfulvi Borotvás Ernő meg Kupak­
háti Töhötöm urak egyenesen és ünnepé­
lyes iép »sokkéi d? Farkas Tóbiás úrhoz 
mi etek.Uram, - azelőtt Borotvás ur — 
falünk, bogárfalvi Keresztüli Brúnó azon 
nagylelkű ajánlatot testű önnek, hogy ha 
bocsánatot, kér tőle, hés" visszavonni a 
kihívást,. Ragadja meg a jó alkalmat, uram, 
mert különben felünk háta mögött minket 
is ott taláí1

— Jól van, hsllják az urak; bs. feiök- 
nek a füléi levágtam, as önökét is levá­
gom ! — feleié Tóbiás ur.

— Oh mi y vérengző ember 1 — nyö­
szörgő Kupakháti Töböíöm, — még levágná 
az én fülem t is.

Bogárkáii Kr resztuli Brúnó ur, hall­
ván a dr. Farkas Tóbiás szavait, bátorságá­
ban el sápadt és kiejtette kezéből a kardot, 
melyet segédei talán azért adtak előre a 
markába, hogy szokjék hozzá a szagához. 
Még n lábszárai is reszkettek a dühtől. 
Ily en goromba visszautasítással felelni as ő 
nomesezivü ajánlatára ón hozzá még lovágni 
a fülét! B unó ur föltette magában, hogy 
vigyázni fog a fülere.

Azonban szembeállott a kél ellenfél, 
villogott a kNrd és visítva szabdalt* a le­
vegő',. Keresztüli ur már az első fordulásnál 
kitűnőnek bizonyult a hátrálásban a e te­
kintetben o'-y nagy ügyességet tanu-.ito- , 
hogy reod iten két kardtávolságnyira hado­
nászott az ellenfelétől, Tóbiás ur bosszan­
kodva követte a hátrál öt, de a mennyire 
közeledett hozzá, az épen annyira távolodott 
tőle.

— Álljon meg hát, gyáva fietkó I — 
kiáltott reá végre, türelmét veszítvén.

— Hogy is ne! Tán hogy levágná a 
fülemet az ur!

— Álljon meg; Ígérem, hogy csak a 
bőréből hasitok ki egy darabot.

— Igen ám, majd olyan bolond leszek 
énl Nem olyan potya az én bőröm I

S Kureazíuti Bruaó ur újból hátrálni 
kezdett. Már vagy hu- öhiyira haladtak a 
kerek hársfáiéi, segédeik szintén mellettük 
lépkedtek két oldalt és szór. ngó kebellel 
nézték a rémségéé viadalt Egyedül a lap­
szerkesztő mulatott jo- és kaczagva biztatta 
a doktor urat, hogy adja meg már ellen- 
f, lének a kegyelemdöfést, no törődjék vele, 
ha belehal is.

Keresztüli ur azonban e biztatásra 
majdnem nvullá változott és már azon pon­
ton állt, hogy megfordul és ott hagyva se­
gédeit s a bátorságát, ellentől a merre hű­
vösebb a világ, — midőn dr. Farkas mel­
léje ugrott és egy csapással leszelte a hal­
fáiét.

— Jaj, a gyilkos ! — kiáitá a lóifiu 
végig terülve a gyepen — végom vau 1 
Segítség I

Orvosa odafutott mellé s segített rajta, 
ahogy tudott.

Tóbiás ur pedig odafordult Borotvás 
Ernőhöz.

— ,$os ur.-m, hát folytassuk !
— Oh kérem, — feleié a borbély és 

fodrász segéd ur szerényen — ón uem tu­
dok a karddal bánni.

— Vannak itt pisztolyok is, uram 1
•— Oh kérem, én nem tudok a pisz­

tollyal jőni.
— Es ön ? — kérdező a piparezezőtől.
— Bocsánat, — heb égé az — de ón 

nem szeretek veszekedni Nagyon gyönge 
természetem van és irtózom a vértől.

— Hát talán amerikai párbajt akar ?
— Bocsánat, nincs annyi pénzem, 

hogy Amerikába mehessek

— No hát, hallják az urak, akkor ma­
radjanak meg az ollóm)! és a fontnál. Nem 
kard való > z önök kesébe, hanem, ha még 
egyszer iegénykedni akarnak, bot u hátukra.
Magamat, ajánlom.

hu'i ezért etí tagja dr. Farkas Tóbiás i 
ur a páihrtjellentíti egyesületnek I Mert meg- ! 
győződött, hogv a párbaj nemcsak ostoba* 
ság, hanem száz eset Közül kilenezvenki- 
lenczszer nevetséges dolog is.

G-yörvy-örti

farsangi újdonságok:
szrauu»

Ma, kedden, bérlet 87-ik szám (C)
BOß HCRCZEG

Regényes nagy operett H felvonásban. 
— Kezdete 7 é.s fél órakor. — 

Holnap, szerdán, bérlet 88-ik szám „A*
A KIRÁLY HÁZASODIK
Vígjáték 3 felvonásban.

lőnyös kávé
és tea árlap.

Trieszti behozatal.

Csijikeruhák Selyemgázok, 
Ru baselymek. Áttöri Gre­
nadin-szövetek. Sima és 
mintázott Sei vem- Ba tisz­
tok, Hímzett- és Ajour Ba- 
tisztok. Belépőkre való posz­
tók és selymek, Legyezők, 

sálok, virágok érkeztek:

es Társa
divatáruház&bao,

l.h.í> -ec-úti. Koruüi-utc 5.

Brazíliát 6 f és Keletmdiéból első forrás 
I bél érkezett legfinomabb zamatu kávék, me- 
jj lyeket ig ■ oio-'U ajánlok.

Karé kivá 6 finom Oeiloo nagvsz 1 kg. K. 4. -
„ finom zamatos , 1 „ . 3.80
H kiváló finom Celioti gyöngy 1 . , 3.80„ finom indiai gyöngy 1 , . 3.-

kiváló finom a rabiat Mocca 1 „ n 3.80
„ finom kólót indiai 1 „ . 3.40
n „ Braiiiiai 1 r „ 2 40
P „ zamatos Santos 1 „ . 2.20

T a legfrissebb Couiro 1 kg. K. 6.—
„ 6li. Souchong 1 , 8.-

Mandarin »»gyón zamatos 
göndör ló. ól 1 , te.—

" Mandarin nagyon zxinatos
2 tis ' 1 „ 10.—

igen zam fehér Vecco világ 1 n , 20.-
„ , , „ , „ 1 n . 16 -
, „ „ narancs Peeeo 1 n , 16-

a) ■■di r a ya- Em ni hali eajt 1 
kor 111) till , ium Jenkor trhs 

pártolt búink .aj.hatók — Tiestelett 1

, iCOHN HENRIK,
fttszer- y»g- d-li g fimtilcske ce­

hedé, (írót Degenfeld-ter 7.

Uj #úm miiholy.
T'Hztői fiel tudatom a nagyérdemű” 

gazdaközöneéggel, ho-ry a
TSLSKI-UTCZA. 37. ZZÁ.M % 
alatt ü .«lyí nyitottam, melyb- n 
miadenf 1 gaídiwági gépek, gazdasági fj 
hvitsron'Uk, okszerű lóv palás és szí-“' 
vattyil kutak jtv itáfea fe.ulgyeletvm a- u 

‘ szközöhetiir.
Miután nagvar királji gazdasági tao-| j 
intézetnél ifibb éven ál mint gazdasági 
gépész-l ováes m ikfidtem, all ! am .>(
a • zakmámba vág:i legkiválóbb mun­
kát-és megi- crkedni s ig» e r. re 
a legkényesebb igényeket is ki<»'ó, t- 
üeíem. A twz ele gazdaki'zöns -g be­

cse?. pán,fogását hói m

Veress István, \
mezőgazdasági gépész és okleveles lova 

saló-kovács.

lÉGirtesités«.
Van szerencsém a u. ó. közönséget tisztelettel értesítő n 

hogy helyben, Hatvan-uteza 4, s?. a. (Koszorús - hát) eg, 
a mai kor le kényesebb igényeinek megfelelő légies* - 
vízvezeték berendezési mintaraktárt nyitottam. ÜziBtf-nitit 
felszereltem különféle legújabb találmánya fürdő­
szobákkal, closettekkel, mosdóasztalok, kirakat 
légszesz lámpák és luszterekkel, ig - abban a 
kelletne- helyzetben vagyok, hoery a n. é. közön égnek 
nőm papiroson, hanem természetben mutathatom 
meg; úgyszintén a légs e?z-, vízvezeték-, valamint 
kutakhoz és vlzfeinyomó szerkezethez tartozó 
tárgyakat is és a.’okat bárhova a legnagyobb szak­
értelemmel fel is szerelhetem A ,,Durn>ie“ magy ■ 
gázízzófény képviseletét megkaptam, moly bő 
szintén nagy raktárt tartok és jutányos árak mel­
lett árusítom,

Egyben felkérem a n é közönséget, hogy minta 
táram iránt érdeklődni szíveskedjék. — Becses pártion, x v 
esedezik tisztelettel

Q-erö J"ózsef
légszetz- és vízvezeték szer lö

-.-xí;W5#a«
k4huh$

W h.„ *
ifi AÍSUl

*«/•JmIí ■■*.*e,v. t&i
'Mf ':ili AU'dwj
: ’ %' •* i
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Apró hirdetések.
Dija 10 «sóig 40 fillér, m nde>; további 
szó 4 fillér, vastagabb betűkkel n. omta- 
====tott szó 4 fer. 8 fillér =========

Ügvszám A
1203/3.

A VILÁGHÍRŰVÉ vált gyémánt fekete Bramor 
posztó kizárólag BOROS TESTVÉREK női- 
divat áruházában kaphatók. Divatos újdon­
ságok megérkeztek. Olcsó árak.

OLCSÓ es jó szivattyujavitást csakis Ráez és 
Ehrenreich kotfurási vállalata eszközöl. 
Széchényi-utcza 44.

özvegy ember vagyok. Óhajtanék megismer­
kedni egy olyan 40 45 éves özvegy gyei,
a ki 7 és 9 éves gyermekeimnek gondozója 
volna. Fizetésem 30 forint havonta. Hozo­
mányt nem keresek. Lakásom Kut-ntcza 
A4, szám. Munkaidő után, este 6 órakor 
•Uhun tartózkodom.

Mindenféle bélyegzők és 
Ízléses nyomtatványo­
kat készít pontosan és 

olcsón ............... '

KRAUSZJÓZSEF
első debreczeni bélyegző- 

gyár és könyvnyomda
' Hal-piROZ.

Hajduinegyei Népbank mint 
S övetkezet Debreczen.

1904. janur hó l-en nyitja meg,
alapFZvv á érteiti>ébeo és korlátolt felelős­

ség mellett;

első évtái sulatát.
A siöve kezeli eezm i fokozatos fejlődése hivfa 

életbe a takarékomág fejlesztésére és 
tagjainak olo 6 kölcsönök adására »lá­
váit eme szövetkezetei.

Eg--egy évtarsulat 5 évre ala­
kul, melynek leteltével a befizetett 
i ss - g, valamint az arra eső haszon- 
eredmény visszafizette! ik

Hetenkénti törzsbért 50 fillér (25 kr.)
Jegyezhetni bármennyi törzsbe’étet, mely he- 

• énként pontosan befizetendő.
Belépéskor minden törzsbetét után 50 fillér 

<25 krajezár) beiratási dij fizetendő.
Kölcsönök az évtársnlatnk tartamára 

vagy bekebelezés mellett tiz évi tar­
tamra adatnak.

Kölcsönkamatok a fiz* te megkönnyí­
tő se czéljáhól hetenként örhsz- 
tendök.

Előjegyzések a belépésre mar must 
eszMÖző helök Kaez L jós borke- 
resk dőltél, Főtér a Hungária ká- 
véh - 7 mell It és Varga József bú­
torkereskedőnél Főtér, dr. Ujfa-
lussy házban. A betéti könyvecskék 
váltása f. évi deczember hó 20-tól 
eszközölhető a szövetkezet hivatalos he 
lyiségébon Főtér, 26. sz. a. a fő­
tó zs de épület udvari keresztépü­
letében.
Debreczen, 1903. deczember havában.

A Hnjdu.uogyei Népbank mint Szövetkezet 
igazgatósága nevében.

Dr Bruckner Ernő, Dr. Révi Nándor,
elnök. jegyző.

Felhívás egy külföldi örökö­
seihez, hozzátartozóihoz és hi­

telezőihez.
1903. október 14-én egy magyar 

állampolgár — akna zubatagi illetőségű 
Vatfernaux József matróz Pólábau vég­
rendelet háirahegvás* nélkül t-lhsif.

A Reichs Ge ätz-Blatt 208 számában 
i 854. évi an gusztus 9-én k>- lt császári 
nyílt parancs 137 és 138. §-a szerint 
felhivatnak úgy nz osztrák, mmt a k ül - 
f'ldi őstses ieroeretlen örökösei, hitelezői 
és hozzátartozói, hogy a hagyatékhoz 
való igényüket legkésőbb 1904. január 
15 ig ezen illetékes törvényhatóságnál 
jelentsék be, mert elleneseiben a hagy a 
ték tekintet nélkül ezen bejelsntésekre a 
kilföldi hatóság vagy egy ez által meg- 
h^talmanandó személy által fog elintézést 
nyerni.

Hasonlóképeo ugyanazon nyílt p«- 
ranes 140. §-» alapjá t tekintettel arru, 
hogy a külföldön található örökösök a 
hagyatéki tárgyalásra az osztrák birócá 
goK utjáu szabíly. zeriien megidéztettek, a 
többi, mét; esetleg létező örökösök i-i 
fclbivatoak, hogy bejelentéseiket hasonló 
határidőié tegyék meg és jelentséü be, 
kívánnak e a külföldi hatóságnál megje­
lenni, mert ellenkező esetben a tárgyalás 
egyedül a jelentkező örökösökkel fog meg­
tartatni.

K. K. Bezirksgericht Margerethen 
Abtheilung I.

Bévé, 1903 dec ember 12,

Fridery Gusztáv |
czukrászüzletében jj^

Csapó-utcza 12. szám
nazonta friss Rüt/mények, cznknt;kák 
stb. állanak a közönség rendelkezésére 8^ 
pontos és tiszta kiszolgálás mellett, 
mindennap íriss teasötemény kilója SW 

1 forint 60 kr. §#
Megrendelések gyorsan 

pontosan eszközöltetnek.
es

L. Chylinski György
fényképész-műterem

= Piacz-uteza 41-ik szám. = 
,, Elsőrangú fényirda“

készít
6 drb. visitkóp 4 kor.
6 „ cabinetkép 8 „
6 „ makartkép 12 „

Nagyításokat, platiu, at|uarell és olajfes- 
ményektit a legolcsóbb Annum. 

Vasárnap egész nap. a visit képek fél- 
tuczatját 3 koronáért készítem. 

Sikerült fényirdárn részére egy kiváló 
budapesti szakerőt megnyernem. Pontos 

kiszolgálásért kezeskedem

P. H. Dr. Traunwieser. I Tulajdonos: Stegmüller Árpád.

lífLWonÁBtiiGnit 
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Jurisics Miklós felszabadított a török járom alól es Jurisies Péter gyógy­
szerész Pakráczon megszabadít a betegségtől kitünően ható szerei által.

A Juristen fele Pa! ráczi csepp olyesodaszerü balzsam, melynek egyházban 
sem volna szabad hiányozni, mert cs JarlstCS-lélO Pakráczl Cseppet oly előny nyel 
bírnak, hogy minden baj ellen használhatók és mindig csodaszerü hatással van.

A Jurisics fele Pakráczi cseppek legbiztosabban gyógyítják a gyomorbajt és 
székrekedést, gyomorgörcsöt, rendetlen székiirülést, étvágytalanságot, arany- 
eres bántalmakat és ezzel kapcsolatos fejfájást, gyomorégést, felbüffógést, sáp­

kért szédülést és mindenféle gyomorkatarust, de a legfényesebb sikerrel alkalmaztatok külsőleg 
*• nevezetesen daganatok, égési sebek, szaggatás és köszvényes bántalmaknál, mert a hol 
ae,mmiféle szer nem használt, ott a JurÍ8ÍCS-féle Pakráczi Cseppek már rövid használat után 
nemcsak enyhítést, de gyógyulást hozott. Ezt számtalan hálanyilatkozat minden országból 
bizonyítja. A Juricsics-féle Pakráczi cseppek megrendelhetők közvetlenül

J"-u-risice IPéter
gyögyaeeróustöl Pakráoeon 403, aa.
Arak használati utasítással, lAda- és postaköltséggel:

12 üveg kor 5.—I 36 üveg kor. 12.201 Minden 12 öv. után 1 üv, Pak- 
24 üveg kor. 8 60] 48 üveg kor. 16. —| rácéi cseppek ráadásul ingyen.
Köhögés, tüdöfájás, torokbaj, rekedtség, nehéz lélegzés, oldalnyilaláa, 
influenae, ós hurut ellen felülmúlhatatlan szer a Jiirisics-fMe Szla­
vóniai növény nedv. Ara 2 üveg kor. 3.40, 4 üveg 5.80, 6 üveg 8.20.
Hideglelés és láz ellen kitűnő a „Febri Fugo-, mely rendkívül 
gyorsan és biztosan hat. Ára: 2 üv. kor. 4.20, 4 üv. k. 7.—, 6 üv. 10.

Szlavóniai növénynedvböl és -Ferbi Fugou-ból két üvegnél keve­
sebbet nem lehet rendelni. Ezek rendelésénél is egy üveg Pakráczi 
•zeppet ingyen kapunk. v . ^

Jelezavam: egészséget a betegnek, erőt a gyengének!
Főraktár Budapesten:

Török József gyógy tárában, KIrály-nteza 12 Vldmarics Péter magyarázza a 
Pakráczi cseppek csodaszer» hatását

Debreczen, nyomatott a város könyvnyomdájában. 1904.


